

## Závěr

Rozvod manželství, jako jeden ze stěžejních institutů rodinného práva, bude stále vyvolávat řadu otázek, které rozdělovaly a stále rozdělují odbornou i laickou veřejnost na dva tábory. Tento názorový střet na danou problematiku se projevuje zejména na poli odborné diskuse. I když pro současnou instituci manželství jsou typické spíše tolerantnější tendence značně se odlišující od toho, co lze vypočítat ohledně daného tématu během historického vývoje, kde vystupovaly do popředí i jiné vlivy charakteristické svou nekompromisností a nepřipouštějící odlišný názor, ani dnes nelze zcela opomíjet vliv veřejného mínění. To se ostatně projevilo při přípravě novelizovaného znění rozvodu ve Francii či během legislativního procesu ohledně registrovaného partnerství nebo PACSu.

Celkový náhled na současnou právní úpravu rozvodů v daných zemích, tedy v České republice a ve Francii, a celkový historickoprávní vývoj instituce rozvodů nám umožňuje nepřímo pochopit i obrovský posun kupředu nejen mezilidských a hlavně partnerských vztahů, ale i posun názorů společnosti jako celku na danou problematiku.

Na druhou stranu ani dnes nemůžeme říct, že by se vývoj tohoto institutu zastavil a že současná právní úprava, jak v Česku tak ve Francii, by dosáhla svého vrcholu a byla zcela ideální. Již několik let se v České republice připravuje rozsáhlá rekodifikace soukromého práva, včetně práva rodinného, která má současný právní stav vylepšit. Dnes je již nesporné, že projekt rekodifikace získal zřetelné obrysy a jasně daný základ. Stále je však otázkou, od kdy bude nový kodex účinný. Podle optimistických názorů měl být účinný již v roce 2006, podle pesimističtějších odhadů nejdříve od roku 2007 až 2008. Praxe ukázala, že ani tyto odhady s velkou

pravděpodobností nebudou naplněny, i když je zapotřebí objektivně přiznat, že odborný tým připravující rekodifikovanou úpravu vykonal obrovský kus práce. Dle mého názoru je to tedy spíše neochota politická, která novelu blokuje. I francouzský zákonodárce však během snah o zlepšení stávající právní úpravy rozvodu manželství narážel na četné překážky, přesto nakonec reformy rozvodu dosáhl.

Bude velmi zajímavé sledovat další vývoj tohoto tradičního rodiněprávního institutu, neboť je otázkou, jak bude vypadat právní úprava rozvodu za pět až deset let, natož třeba za pět desetiletí a později.

Osobně se domnívám, že vzhledem k obrovskému civilizačnímu pokroku ve všech odvětvích, světové globalizaci, sociálnímu vývoji či společenskému mínění je více než pravděpodobné, že se vývoj institutu rozvodu rozhodně nezastaví a že současná znění právních úprav rozvodu obou zemí jsou jen pouhým počátkem budoucích reforem.